

# “春节长假”国际大事回顾

叙双方首轮和谈无果而终

1月31日,叙利亚问题第二次日内瓦会议首场和谈结束。“全国联盟”作为叙利亚反对派代表参与了谈判,主要议题涉及人道主义救援、释放在押人员以及落实日内瓦公报等。由于分歧巨大,叙政府和反对派没有达成任何协议。

法庭下令逮捕穆沙拉夫

1月31日,巴基斯坦特别法庭下令逮捕

## 枪杀中国留学生凶手被判终身监禁

另一犯罪嫌疑人将在3月审理

据新华社洛杉矶2月5日电(记者张超群 郭爽)美国洛杉矶高等法院5日判处枪杀南加州大学两名中国留学生的犯罪嫌疑人之一布赖恩·巴恩斯终身监禁。

宣判前,21岁的巴恩斯已对两项谋杀罪指控表示认罪。另一名犯罪嫌疑人,20岁的杰维尔·博尔登未表示认罪,后续审理将在3月继续进行。

洛杉矶高等法院法官斯蒂芬斯·马库斯在当天的庭审中采纳了检察官提出的指控,针对巴恩斯枪杀南加州大学两名中国留学生吴某和瞿某的罪行,法官最终判处巴恩斯两个不得保释的终身监禁,同时因其非法使用枪支,判处有期徒刑50年至终身监禁,以上多个判决合并执行。

2012年4月11日凌晨,在美国洛杉矶南郊的南加大校园附近,中国留学生吴某和瞿某在车中遭枪击死亡。案发时两人都为23岁,是南加大工程学院电子工程专业二年级研究生。



## 新加坡妆艺大游行举行预演

2月6日,在新加坡F1赛道,表演者准备妆艺大游行的彩排演出。

当日,国际表演团队在新加坡为媒体预演妆艺大游行。新加坡妆艺大游行起源于当地华人的春节庆祝活动,从1973年起开始举办,如今已发展成为国际知名的多元文化巡游活动,经常会邀请一些国际表演队伍参加。

新华社发(邓智炜摄)

## 第22届冬季奥运会 将于7日开幕

——66名中国选手出战4个大项、8个分项、49个小项

据新华社索契2月6日电(记者王镜宇 刘阳)第22届奥林匹克冬季运动会将于7日晚在俄罗斯索契开幕,中国国家主席习近平将出席开幕式。

中国派出了由139人组成的代表团参赛,66名选手将参加4个大项、9个分项、49个小项的比赛。自1980年中国参赛冬奥会以来,在9届比赛中夺得9枚金牌、18枚银牌和17枚铜牌。在4年前的温哥华冬奥会上,中国代表团以5金、2银、4铜的成绩排名第七位,首次进入奖牌榜前八名。

两届冬奥会金牌得主、短道速滑名将王蒙在距离冬奥会开幕不到1个月的时候在训练中受伤,无缘参赛。中国运动员将在短道速滑、自由式滑雪、花样滑冰、速度滑冰等强项中向金牌和奖牌发起冲击。中国代表团团长肖天表示,中国运动员正常应该能斩获两三枚金牌。

预计来自世界各地的80多个代表团的2800多名运动员将参加本届冬奥会7个大项、15个分项、98个小项的比赛,赛事将在山地赛区和海滨赛区两地举行。索契冬奥会有望成为历史上规模最大、设项最多的一届冬奥会,与2010年温哥华冬奥会相比,新增了12个小项。

## 冰雪索契 sochi.2014

第22届冬奥会专题报道①

前总统穆沙拉夫,并拒绝其出国接受治疗的请求。2007年11月,时任巴基斯坦总统兼陆军参谋长的穆沙拉夫宣布实施紧急状态,并解除近60名法官职务,此举涉嫌违宪。2013年11月,巴基斯坦官方因此启动了对穆沙拉夫叛国罪指控的诉讼程序。

### 慕尼黑安全会议召开

1月31日至2月2日,第50届慕尼黑安全会议在德国慕尼黑召开,400多名与会者围绕巴以问题、伊朗核问题、叙利亚冲突、

乌克兰局势、欧洲防务、网络安全等一系列全球安全热点问题展开讨论。

### 印尼锡纳朋火山喷发

2月1日,印度尼西亚北苏门答腊省锡纳朋火山喷发,喷出的火山灰热岩屑造成至少11人丧生。

### 泰国国会进行选举

2月2日,泰国国会下议院进行选举。曼谷和泰国南部部分选区一些投票站由于示威

者干扰无法进行投票,但未发生严重冲突事件。去年12月9日,泰国总理英拉宣布解散国会下议院,泰国国王随后发布谕令同意解散国会,并规定今年2月2日举行大选。

### 俄一中学发生劫持人质事件

2月3日,俄罗斯首都莫斯科一所中学发生劫持人质事件,造成一名警察和一名教师死亡。最后持枪男子被制服,学生中无人伤亡。

### 孟加拉国发生沉船事故

2月4日,孟加拉国东北部苏纳姆甘杰地区发生沉船事故,造成至少11人死亡,50人失踪。

### 伊拉克发生恐怖暴力袭击

2月5日,伊拉克发生多起恐怖暴力袭击,造成至少48人死亡,119人受伤。伊拉克还于2日和3日发生多起恐怖暴力袭击事件,造成至少41人死亡,94人受伤。(据新华社)



休斯敦华裔家庭被杀案震惊当地社区

### 美国提醒航空公司

## 防范“牙膏炸弹”

临任何具体威胁。

美国总统奥巴马4日与国家安全团队高官会晤,就索契冬奥会的安保情况听取汇报,并指示美方继续与俄方及其他合作伙伴携手确保冬奥会安全。

据报道,美国国土安全部表示,最新情报显示恐怖分子可能尝试将爆炸物藏入牙膏管中带上飞机,因此提醒各航空公司注意防范。不过,政府官员没有透露有关情报的细节。

国土安全部官员发表声明说,对各航空公司发布预警属于例行程序,国土安全部日常与国内外合作伙伴共享此类情报,特别是事关索契冬奥会这类大型国际活动安全的情报。声明说,暂时还没有情报显示美国本土面

2月5日,一名老人来到美国休斯敦遇害的华裔家庭门前祭奠。

2月4日,美国休斯敦警方公布消息说,位于休斯敦西北部一高档社区的一户华裔家庭四口惨遭枪杀。事发后,休斯敦警方呼吁人们提供相关线索并展开调查。人们也自发到遇害家庭现场祭奠。

新华社发(宋翠摄)

## 越来越多德国人选择公共交通

新华社柏林2月5日电(记者郭宇)德国联邦统计局5日说,2013年有更多德国人选择乘坐公共交通工具出行,公共交通乘客总数创历史新高。

初步统计显示,德国2013年公交车、轨道交通等短途公共交通乘客接近110亿人

次,比上一年增长0.8%。其中,铁路、地铁、城铁、有轨电车等短途轨道交通乘客增加超过1%,公交车乘客增加约0.5%。

德国2013年起开始开放长途大巴业务,不少新建企业难以统计,但仅就统计局掌握的企业来讲,长途大巴乘客已达300万人次,

增长近20%。

相比之下,受洪水等因素影响,2013年铁路长途客运有所下滑,乘客不到1.31亿人次,减少0.5%。另外,德国机场航空旅客达到1.81亿人次,增长1.1%。

一些业内人士分析,短途公共交通乘客增加主要源于人口密集地区交通拥挤以及公共交通设施的改善,堵车、车位难找等情况令市内开车舒适度大大降低,因此越来越多的人选择骑自行车或乘公共交通工具出行。

## 成功难以复制 低谷孕育希望

——索契冬奥会中国军团前瞻

### ■本报特派记者 刘颖余

四年一度的第22届冬季奥运会将于北京时间2月8日凌晨在俄罗斯索契隆重揭幕。这将是世界冰雪运动的又一次大聚会、也是各国和地区冬季运动水平的一次大检阅。在经历了四年前温哥华冬奥会力夺5金2银4铜的辉煌之后,中国军团要想复制上届的成功,几无可能。但在一个可能出现的短暂低谷之后,中国冰雪运动也正在孕育着新的希望。

### 冰上项目:王蒙缺席仍有希望冲金

短道速滑是中国冬季运动的“王牌”,在中国夺得的总共9枚冬奥金牌中,有7枚来自短道速滑,由此可见短道速滑项目的重要地位。

本届索契冬奥会,由于短道队核心王蒙赛前意外受伤,这支在上届冬奥会上包揽女子项目四金的梦之队,实力大大减弱。重复上届的辉煌肯定无望,但也并不是没有希望在自己的优势项目中冲击一到两枚金牌。

女子500米仍然是中国队夺金把握最大的一枚金牌。从2002年盐湖城冬奥会,大杨扬在这个项目上夺金,并实现中国冬奥会金牌“零的突破”之后,中国队在这一项目中的实力积累已经越来越厚实。本届索契冬奥会,小将范可新作为该项目目前世界排名第二的选手,无疑最有希望争金。

除了女子500米,女子3000米接力也是中国队的王牌项目,不过由于王蒙缺席,中国队实力受到较大影响。届时能否取得好成绩还要取决于临场发挥。女子中长项目,由于周洋在2012年重返国家队后状态未能达到顶峰,本届冬奥会,周洋能有怎样的发挥很难预测。她将和大器晚成的队友李坚柔一起联手去冲击韩国队。

中国短道速滑男队从未在冬奥会上染指金牌。22岁的梁文豪曾在2010年和2013年两届世锦赛上勇夺男子500米的金牌,如果发挥出色,索契冬奥会上中国男队或许能带来惊喜。

“在我队核心运动员王蒙意外受伤之后,短道速滑女子项目的竞争将会更加激烈,我们的形势将更加严峻,需要三军用命,齐心协力,殊死一搏,集体迸发出更大的能量来弥补这一损失。”冬季运动中心训练竞赛部部长姜世才出征前对记者说的一番话听起来不无悲壮。

花样滑冰和速度滑冰是中国另外两个冰上优势项目,不过这两个项目,中国队更为



老将庞清/佟健期望用一枚奖牌来为自己的职业生涯告别。本报记者 许之丰 摄

实的目标是争取奖牌。其中,老将庞清/佟健希望最大,他们是上届冬奥会双人滑银牌得主,本届冬奥会,他们克服伤病,争取用一枚奖牌为自己的职业生涯告别。速度滑冰,29岁的于静曾打破女子500米世界纪录,同为29岁的王北星是上届冬奥会上女子500米铜牌得主,她们将和26岁的张虹一起为中国队冲击奖牌。不过,据最新消息,于静因为旧伤复发,将缺席本届冬奥会。这对于中国速滑来说,是一个不好的消息。

至于女子冰壶,中国队自上届奥运会取得铜牌后,实力有所下滑,要想争取奖牌困难不小。倒是第一时间取得冬奥会资格的中国男子冰壶队势头更猛,但他们仍不具备冲击奖牌的实力。

### 雪上项目:空中技巧有集团优势

经过多年经营,自由式滑雪空中技巧队终于成为中国冬奥军团的“拳头项目”,本次出征索契冬奥会的中国队整体实力雄厚,堪称“豪华阵容”。参赛的男女各4名选手,每个人都有冲金的实力,如果能正常发挥水平,这支队伍夺取两个项目中的一枚金牌应在情理之中。

在索契的赛场上,徐梦桃将担负起中国空中技巧女选手冲击奥运首金的头号重任,目前徐梦桃的动作难度和稳定性都是全世界最出色的,只要能正常发挥水平,夺冠的可能性非常大。老将李妮娜则因为本届冬奥会规则的改变而重新选择复出。她和徐梦桃一起成为中国女队夺冠的“双保险”。

保持自由式滑雪空中技巧最高难度动作的沈阳姑娘徐梦桃日前在展望索契冬奥会时,曾自信地表示:“其实压力永远不会走,你只能去化解它。为了这届冬奥会我准备了四年,我相信自己一定行!”

单板滑雪U型场地技巧是中国队的潜优势雪上项目。索契冬奥会,中国队派出6名队员参赛,其中女队包括刘佳宇、蔡雪桐、孙志峰和李爽,男队包括张义威和史万成。最有实力冲击奖牌的当属22岁的刘佳宇。她曾在2009年的单板滑雪世锦赛中一举夺冠。温哥华冬奥会,刘佳宇获得第四名。索契冬奥会,刘佳宇有望再进一步,争取一枚奖牌。

### 整体突破:金牌并不是唯一指标

尽管本届索契冬奥会,中国军团在金牌数量上很难超过上届,但在不少项目上,中国队都已取得历史性的突破,并有望在未来比赛中产生新的奖牌增长点。

比如,短道速滑,中国队实现了满额参赛,这一点就是韩国队也难以做到。自由式滑雪空中技巧和冰壶项目继续保持全额参赛。花样滑冰,在冬奥会花滑比赛开始参赛名额限制后,中国第一次在冬奥会上实现了参加全部比赛项目,这也从某种程度上证明中国花滑正酝酿着全方位的崛起。最让人注目的是,男女单人滑取得了较大的突破。男单因为小将闫涵的出现,已经让中国选手在这个国际花滑界公认为最有影响力的项目中,具备进入世界一流选手行列的实力。女单的李子君近况也不错,取得了四大洲花样滑冰赛的铜牌。他们暂时还难以冲击奖牌,但向上的势头非常明显,假以时日,他们一定会给国人以惊喜。

正如国家体育总局副局长肖天在日前举行的索契冬奥会中国体育代表团成立大会上所言:“我们不要唯金牌论,要着眼于中国代表团整体上的表现。”本届索契冬奥会,中国可能会遭遇一个暂时的低谷,但随着我国潜优势项目的增强,尤其是考虑到我国正在申办2022年冬奥会,未来中国冰雪运动的发展同样面临着新的希望和机遇。

(本报索契2月6日电)

### ◎国际随笔

●刘洋

## NHK的两类人

日本放送协会(NHK,罗马音Nippon Housou Kyousai的缩写)是日本第一家根据《放送法》而成立的大众传播机构,在日本有着较大的影响力。在日本政坛日益右倾化的当下,NHK的一些高层人士最近频频就历史问题大放厥词,引来嘘声一片。但NHK也有一些人士,本着良知,在历史问题上求真务实。

进入2014年刚刚一个多月,就有两名NHK高层人士发表错误言论。首先是新任会长初井胜人。1月25日,初井在就任NHK会长的记者会上宣称,“参拜靖国神社是安倍首相基于信念所为”,NHK国际频道在“尖阁诸岛”(即我钓鱼岛及其附属岛屿)和“竹岛”(韩国称独岛)问题上明确主张日方立场是理所当然的。特别是在慰安妇问题上,初井声称“每个国家都曾存在”随军慰安妇,不应单独批评日本。其次

NHK不光有初井胜人和百田尚树,也有人在致力于还原历史真相。NHK前高级女播音池田惠理子,十几年来自费制作了不少有关亚洲慰安妇谎言的纪录片。现年62岁的池田惠理子,在东京设立了“女性战争与和平资料馆”,使其成为揭示慰安妇历史真相的一个小基地。多年来,池田几乎每年都到中国山西省去探望幸存的慰安妇受害者。

对于目前日本右倾化思潮扩大,池田感到忧心,她对媒体说,“日本的一些右翼言论,总是藐视慰安妇的惨痛经历,认为这段历史没有佐证,站不住脚。这让人感到十分心痛……日本越是不肯正视历史,越会让亚洲国家记住日本的不仁不义。长此下去,日本会越来越孤立。”池田还感叹日本的年轻一代“已远离历史”,认为这并非他们不肯正视历史,而是日本缺乏正确的历史信息,因日本的教科书没把事实说出来,而日本的媒体也甚少反映亚洲人民的感受。

NHK的两类人,孰是孰非,历史自有公论。

也大有人在。如日本民主党政策调查会会长樱井充说,百田的言论脱离常识。

日本《周刊星期五》资深编辑成泽宗男在接受媒体采访时说,百田否认南京大屠杀的演讲非常愚蠢。还有学者认为,NHK是一个应该坚持公正中立立场的机构,但其高层却做出这样发言,损害了NHK的中立性,损害了日本观众对NHK的信任。还有学者指出,初井和百田就慰安妇问题大放厥词,悍然否认南京大屠杀,彻底暴露了安倍及其一伙的反动性质,彻底暴露了他们为侵略战争翻案的本质。另据日本媒体报道,围绕初井胜人的言论,截至2月4日NHK已收到约1.23万份反馈意见,其中约7200份对初井的发言持批评态度。在压力下,初井胜人2月5日在东京出席国会答辩时说,收回此前有关首相安倍参拜靖国神社等所有个人观点。

其实,NHK不光有初井胜人和百田尚树,也有人在致力于还原历史真相。NHK前高级女播音池田惠理子,十几年来自费制作了不少有关亚洲慰安妇谎言的纪录片。

现年62岁的池田惠理子,在东京设立了“女性战争与和平资料馆”,使其成为揭示慰安妇历史真相的一个小基地。多年来,池田几乎每年都到中国山西省去探望幸存的慰安妇受害者。

对于目前日本右倾化思潮扩大,池田感到忧心,她对媒体说,“日本的一些右翼言论,总是藐视慰安妇的惨痛经历,认为这段历史没有佐证,站不住脚。这让人感到十分心痛……日本越是不肯正视历史,越会让亚洲国家记住日本的不仁不义。长此下去,日本会越来越孤立。”池田还感叹日本的年轻一代“已远离历史”,认为这并非他们不肯正视历史,而是日本缺乏正确的历史信息,因日本的教科书没把事实说出来,而日本的媒体也甚少反映亚洲人民的感受。

NHK的两类人,孰是孰非,历史自有公论。

相比之下,受洪水等因素影响,2013年铁路长途客运